

HORAS DE DESPACHO
Remoción de las cosas de la mañana á las ocho de la noche
y de las cosas de la noche á las cuatro de la madrugada.
Anunciación: Desde las siete de la mañana hasta las
seis de la noche.

TELÉFONO N.º 27
OFICINAS: Conquistador, 39

La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA (por las mañanas) AVISOS Y NOTICIAS

1911
Martes 18 de Abril

PRECIOS DE ABONO

España 1 25
Extranjero (Incl. Postal) 2 50
Número suelto 5 cts.
Id. atrasado 10 5

MAGNESIA ERBA

Purgante ideal para niños y adultos, eficaz en pequeño volumen.—Constituido de magnesia purísima, clacina, pesada es de gusto agradable y muy fácil de tomar también por los niños.—Útilísima en la estitueza habitual, histerismo, almorranas, enfermedades del hígado y vejiga, gota, flatulencias, etc.—Manteniendo siempre libre el intestino, es un óptimo preservativo contra la apendicitis y cólico miserere.
Depósito general para las Baleares: CENTRO FARMACÉUTICO, Palma.—De venta en todas las farmacias

PALMA

Ayer por la mañana un individuo que estaba pescando en la escollera del muelle fué acometido de un accidente que le privó de los sentidos, quedando tendido en el mismo borde de la escollera.

Apercibidos de ello otros individuos que también estaban pescando á corta distancia corrieron en su auxilio logrando reanimarle, acompañándole despues á su domicilio.

Por cuestión de intereses riñeron ayer dos individuos en la calle de la Boteria promoviendo el consiguiente escándalo.

Intervino un individuo de la guardia municipal que puso fin á la contienda.

El tiempo espléndido que reinó ayer en esta ciudad hizo que muchas familias fueran á pasar el día en el campo.

Esto dió lugar á que los caseríos que rodean la ciudad se vieran concurridos.

Anoche se extravió en el trayecto de la procesión una pulsera de oro, con tres perlas.

La persona que la haya encontrado puede pasar por esta redacción donde se le designará su propietaria, la que gratificará el hallazgo.

La guardia civil del puesto de Buñola da cuenta de que anteaer se presentó en la Casa Cuartel el vecino Andrés Fiol, manifestando que la noche anterior en ocasión de dirigirse á su casa fué agredido por tres individuos quienes le acompañaron dándole coces hasta las barreras del predio *Son Negret*, donde le abandonaron, notando á falta un reloj y 26'50 pesetas en monedas de plata.

En su vista la espresada fuerza practicó las oportunas diligencias que dieron por resultado la detención de los individuos denunciados los cuales con el atestado instruido al efecto fueron denunciados al Juez municipal de la misma.

En la casa de socorro tuvo que ser asistida ayer por la mañana una joven que con una cuchilla de cocina se habia producido una herida entre los dedos indice y medio de la mano derecha.

En honor de la Virgen de los Desamparados

Por la mañana

De espléndida é imponente manifestación de los sentimientos católicos de Palma pueden con toda justicia ser calificadas las funciones religiosas celebradas ayer en loor y desagravio de la Virgen Santísima de los Desamparados.

Por la mañana fué trasladada profesionalmente la imagen de la Virgen desde la Iglesia del Socorro á la Catedral. Formaban el cortejo muchos caballeros y gran número de señoras y eran llevados los estandartes de la archicofradía de la Guardia de honor y de la Consolación.

La imagen de la Virgen de los Desamparados era llevada por cofrades de su congregación y le daba guardia de honor la Comunidad de P. P. Agustinos.

Seguia en pos una representación de la citada Cofradía de los Desamparados, presidida por el teniente coronel de caballería señor Arozarena y presidían la procesión los M. I. señores don Nadal Garau Doctoral y don José Miralles Archivero.

Detrás de la procesión iba un número crecidísimo de mujeres.

La religiosa comitiva, siguió, camino de la Catedral el itinerario previamente fijado, siendo presenciado su paso por gran número de personas.

Una vez en la Basílica la Santa imagen fué colocada en el Altar mayor.

A las siete y media se dió principio á la Misa de comunión que celebró el M. I. señor don Nadal Garau y en la que se acercaron á la Sagrada Mesa unas 2.000 personas.

Otros muchísimos fieles comulgaron particularmente, durante las primeras horas de la mañana.

La Misa Mayor

A las diez y media se dió comienzo á la Misa Mayor. El golpe de vista que ofrecía entonces el altar y todo el templo era sorprendente.

En medio del altar destacaba la devota imagen de la Virgen y delante de ella la reliquia del *lignum crucis* en su riquísimo relicario, á uno y otro lado los otros relicarios de gran riqueza también. La iluminación copiosísima y artísticamente

combinada, completándola la iluminación eléctrica de las naves que las inundaba la esplendorosa luz.

La concurrencia enorme; creemos no caer en exajeración afirmando que pocas veces habíamos visto un gentío igual bajo las gigantescas bóvedas de la Basílica.

El celebrante fué el M. I. señor don Mateo Rotger, canónigo y el sermón estuvo á cargo del elocuente orador cuaresmal Rdo. P. Recoletos.

Comenzó por manifestar que aparte de las alegrías propias de la Pascua, habia meditado como dar una explicación á su auditorio de la alegría que embargaba á todos y que esta estaba sin duda en la frase de la Venerable Agreda de que España es entre todas las naciones la más amante de María Purísima, quien á su vez corresponde á este amor con grandes favores y que en consecuencia la Nación española es la más celosa defensora de las prerrogativas de la Virgen, teniendo especial satisfacción en sostenerlas; y esto añadió es precisamente lo que ha dado origen á esta gran fiesta, el aprovechar los españoles cualquier motivo para honrar á la Virgen Santísima, puesto que de las injurias proferidas contra ella en la Cámara ni siquiera hay que hacer caso, pues quien las profirió es solo español por incidencia.

Añadió luego que España ha sido siempre la nación más adicta al catolicismo.

Nuestros Monarcas, dijo, que fueron los que velaron por la conservación de la verdadera Fe, por esto, si hoy se trataba de implantar en España la libertad de cultos saldrían de sus tumbas, los heroes de nuestra Historia para impedirlo.

Nuestra grandeza debese á la religión; nuestra Arquitectura, nuestra literatura, nuestra música y nuestra pintura en la Religión se inspiraron.

Manifestó despues el orador, que España ni por su carácter, ni por su clima, ni por las demás condiciones, esta llamada á ser una gran nación; lo prueba lo distanciado que se hallan muchos pueblos, aunque vecinos; Roma dió una unificación aparente, la real solo se la dió la Iglesia, y en la época del esplendor de la Fe en España, fué también la época en que no se puso el sol en sus dominios. Añadió que el día en que la Religión falte en nuestro suelo, vendrá la disgregación.

Un pueblo católico como España por lógica consecuencia debe ser devoto de la Virgen.

Ella vino en carne mortal á Zaragoza antes de predicarse el Evangelio en nuestro suelo, vino á la vanguardia y podemos decir que la conocimos á ella antes que á Jesús.

En todas las provincias tiene capillas y templos María, y Valencia la riende ciudad del Turia, profesa acendrado amor á la Virgen de los Desamparados, y las flores que crecen en la ciudad jardin de España son para arrojárselas á los pies de su Reina y Señora.

Relató el orador el origen de la cofradía de los Desamparados y citó muchos rasgos que demuestran el entusiasmo que siente Valencia por la Virgen de los Desamparados.

Habló tambien de la devoción que á María Santísima profesa Mallorca, á la que Ella respondió, apareciendo á San Alonso Rodríguez en la colina de Bellver.

En nuestro Ramón Llull tuvo la Inmaculada uno de sus más acérrimos apologistas.

Hizo notar el orador la devoción que á la Virgen de los Desamparados profesamos los mallorquines, cuya brillante demostración es la fiesta ahora celebrada en su honor.

Terminó con una tierna súplica á la Virgen de los Desamparados, por España, por el Papa y por todos los fieles.

Por la tarde

Desde muchos antes de la hora señalada para la procesión, las seis de la tarde, la afluencia á la Catedral era enorme. En la parte izquierda colocábanse las señoras á la derecha los caballeros. Las amplísimas naves se iban llenando, la Catedral llegó á llenarse.

Terminado el rezo divino el Cabildo Catedral entonó la *Salve Regina*; y despues el coro los gozos á la Virgen de los Desamparados, compuestos por Llorente con música de don Miguel Binimelis, poniéndose entonces en marcha las Asociaciones que á continuación se expresan, llevando sus respectivos estandartes:

Asilados de las Hermanitas de los

Pobres; Escuela diurna del Patronato Obrero, Congregación de id; Seglares Católicos; Congregación Mariana de la Inmaculada en sus diversas secciones; Escuela nocturna de dicha congregación; Tercera Orden Franciscana, de la Iglesia de Capuchinos; Colegio de San Juan Bautista de Lassalle; Círculo Tradicionalista; Congregación de los Sagrados Corazones, de Palma y la Real; Ligorianos; Cofradía de la Merced; Obreros católicos, de Palma y Santa Catalina; Terciarios de la Iglesia de San Francisco; Congregación del Sagrado Corazón; Buena Prensa; Salustación Sabatina, de San Nicolás; Obrería de San Jaime; Oración y Vela Guardia de Honor; Archicofradías de la Consolación; Caballeros y Militares; Cofradía de los Desamparados; la Imagen de la Virgen Santísima de los Desamparados llevada en andas por señores Sacerdotes y á la que daban guardia de honor los Maestranzas señores don Mariano Villalonga y Cotoner, don Fernando Truyols y Villalonga doña Francisca Truyols Villalonga, don Pedro Rossinyol de Zaganada, señor Marqués del Palmer, señor Marqués de Casa Desbrull y don Pedro Gual todos ellos de la Maestranza de Valencia y el Cuadrillero de la misma aquí en Mallorca don Joaquín Gual de Torrella. El señor Conde de Ayamans, de la Maestranza de Sevilla y don José Ramis de Ayreñor de la de Zaragoza.

Seguia la comunidad de Padres Agustinos y presidiendo la Comisión capitular formada por los M. I. señores don José Miralles y don Nadal Garau.

A continuación iban las señoras, en número crecidísimo, extraordinario colosal, pertenecientes á las congregaciones y asociaciones siguientes que lucían sus estandartes: Nuestra Señora de la Consolación, Terciarias de San Francisco, Hijas de María de la Concepción y de Santa Eulalia, Obreras de San José, Trinitarias, Asociación de Maestras católicas, de las Reparadoras, del Apostolado de la Oración de San Jaime, de la Piedad y otras muchísimas pertenecientes á otras asociaciones que resultaría interminable tarea el especificar.

Las músicas de la Misericordia, Mallorquina y Municipal formaban parte de la comitiva.

Al ser sacada la devota imagen de la Catedral y á la entrada del Socorro, resonaron los acordes de la Marcha Real y fué aclamada la Virgen.

El paso de la procesión fué en todo el trayecto presenciado por una compacta muchedumbre.

La plaza del Socorro, á la llegada de la comitiva ofrecía un golpe de vista sorprendente; todos los balcones lucían colgaduras y aparecían iluminados, una gran muchedumbre la llenaba en toda su extensión. Las aclamaciones de los fieles, los acordes de las músicas, los aceros de las campanas, fundiéronse en un todo armonioso, indescriptible; fue aquel un espectáculo vibrante y grandioso.

El templo del Socorro estaba espléndidamente iluminado y el altar adornado con gusto exquisito por las capilleras de la Virgen doña Dolores Jaume y doña Eulalia Albertí. En él fué colocada la imagen de la Virgen; llenóse de fieles el templo y la plaza rebosaba de ellos.

Acto seguido comenzó el canto de la letanía lauretana y despues el Rdo. P. Eloy del Barro, de la Orden Agustiana dirigió desde el púlpico una tiernísima despedida á la Virgen, ensalzando con galana frase el grandioso espectáculo que acababa de tener lugar.

Con el canto de la letrilla «Adios Reina del Cielo» dióse por terminado el acto.

Reinó el más completo orden; sólo en la plaza de San Francisco los conductores de un carretón que intentaron pasar lanzando el caballo sobre la multitud de señoras que entonces desfilaban produjo cierta alarma, y lo propio aconteció en la plaza de Santa Eulalia con una motocicleta.

El número de caballeros que tomaron parte en la procesión según cálculos aproximados ascendía á unos dos mil y el de señoras á unas diez mil.

Casi todas las casas del trayecto entre ellas el palacio de la Excm. Diputación lucían colgaduras.

Caida mortal

Nos escriben de Santa Margarita dando cuenta de que anteaer ocurrió en el camino que desde dicha

TEATRO LIRICO

ESTA TARDE.—I. MATINÉE

La Princesa de los Dollars

villa conduce á María la siguiente desgracia:

Iban por el camino expreso las vecinas María Moncada Fluxá de 70 años y una hija de esta, la primera montada en una caballería y de subito y sin que su hija pudiera evitarlo se cayó con tan mala suerte que dió con la cabeza contra el piso falleciendo á los pocos momentos.

Unos trabajadores que desde una distancia de unos cien metros presenciaron el hecho, acudieron en su auxilio, resultando ya inútil.

En su consecuencia dieron conocimiento del hecho á las autoridades, personándose en el lugar de la ocurrencia el señor Juez municipal acompañado del médico titular señor Monjo, instruyendo el primero las oportunas diligencias.

El cadáver de la expresada mujer fué trasladado al Cementerio, donde se le practicará la autopsia.

De Sociedad

En la Parroquial Iglesia de San Miguel han contraido ayer matrimonio la bella y simpática señorita doña Pilar Ramirez Llamas y el joven comerciante don José Quetglas Amengual, fueron padrinos por parte de la novia su hermano don Fernando Ramirez oficial de Hacienda y don Francisco Ruiz Sabater concejal de este Ayuntamiento y por parte del novio don Ramón Pallicer y el acaudalado comerciante de Figueras don Vicente Salteras Camps que estuvo representado por don Vicente Sendra.

Los desposados á quienes deseamos una interminable luna de miel, saldrán dentro de breves dias para Barcelona, Marsella y Paris.

Ayer falleció en esta ciudad la señora doña Catalina Alba, madre de la ilustrada profesora doña Paula A. Cañellas.

Las revelantes virtudes que adornaban á la finada le granjearon la estimación y simpatía de cuantos la tratara.

Descanse en paz.

Reciba su familia y especialmente nuestro distinguido amigo don Juan Mayol la expresión de nuestro sentido pésame.

Ayer salió para la ciudad condal nuestro amigo el joven Ingeniero Electricista señor don Antonio Puigserver y de Rentiere con el objeto de adquirir material necesario para la nueva ampliación de una línea de transporte desde la Ciudad de Muro hasta Santa Margarita, dicho material será de la importante casa Siemens Schukert Industria Electrica.

Ayer falleció en esta ciudad despues de penosa y larga dolencia la simpática y bondadosa señorita doña Antonia Buares y Muntaner.

Descanse en paz.

Reciba su familia y en especial su hermano don Miguel oficial del Gobierno Civil de esta provincia la expresión de nuestro sentido pésame.

De Alicante é Ibiza y en el vapor *Isleño*, llegó ayer don Manuel Lorenzo.

Para Barcelona, salieron ayer en el vapor *Miramar*, don Gabriel Darder, don Jaime Escalas, don José Mestres, don Jaime Perelló, don Sebastián Perelló, don Gabriel Caldentey, don José Aguiló, don Eduardo Nouvilas, don Eduardo Cortés, don Luis Fiol y don L. Buares y señora.

Anoche fué conducido á la última morada el cadáver de la distinguida señora doña Isabel Oliver, Viuda de Salas.

Por la casa mortuoria desfiló numeroso concurso por las muchas relaciones con que cuenta la familia de la finada.

A las muchas muestras de pésame que recibieron sus hijos é hijos políticos unimos la nuestra, á la par que elevamos una oración por el alma de la finada.

Romería del Cocó

Mañana 19 de Abril se efectuarán los trenes extraordinarios siguientes con motivo de la Romería del Cocó (Lloseta):

De Palma á Inca á las 11'30.

De Inca á Palma á las 19.

De Inca á Binisalem pizando en la Romería, á las 13'30, 14'30, 15'30

16'30 y 17'30.

De Binisalem á Inca pizando en la Romería, á las 14, 15, 16, 17 y 18.

Si por cualquier causa no tuviera lugar la Romería, dejarán de efectuarse los trenes anunciados.

CUEVAS DELS HAMS—MANACOR Las más suntuosas y ricas en bellezas de la isla —Iluminadas con luz eléctrica.—Idas vueltas en un mismo día —Carruajes gratis en la estación de Manacor.—Precio de entrada de una á dos personas 5 pesetas y 2'50 por cada persona de aumento

Panadería y Pastelería FORN FORDO de Jaime Llull Gelabert

En este nuevo establecimiento montado con todos los adelantos modernos, se elabora pan del país, de Viena, etc. y panecillos de todas clases, (dos veces al día).

Especialidad en exquisitas empanadas, grandes y pequeñas, propias para estas Pascuas.

Pastelería, rebostería, dulcería y confitería.
No equivocarse Unión, 55 y Capuchinas, 3

Banquete de la Juventud Conservadora

En el restaurant de Ca's Catalá celebróse á la una de la tarde de ayer el banquete organizado por la Juventud Conservadora de Palma para celebrar el primer aniversario de su fundación.

Reinó mucho entusiasmo.

El número de comensales ascendía á mas de 60.

Ocupó la presidencia el Presidente de la Juventud Conservadora de Palma, don Bartolomé Fons sentándose á su derecha el señor Arnau, síndico del Ayuntamiento de Felanitx, que formaba parte de la representación de aquella juventud conservadora, los concejales del Ayuntamiento de Palma señores Puigdorff y Riera, y los señores Vidal y Bordoy en representación también de la Juventud felanigense.

A la izquierda del presidente tomaron asiento el Teniente de Alcalde señor Canet y los concejales señores Ferrer y Balaguer y Ferrer de San Jordi y los representantes de la Juventud Conservadora de Manacor señores Riera, Fullana y Ros selló.

Tomaron también asiento en la mesa presidencial los individuos de la junta de la Juventud conservadora de Palma señores Cavaller (G.), Planas (A.), Corbella y Ferrer.

A la hora del café comenzaron los brindis iniciándose.

Don Bartolomé Fons

Despues de dirigir un saludo á los reunidos en nombre del jefe don Manuel Guasp, empezó dando las gracias á los representantes de las juventudes de Felanitx y Manacor; á los señores Concejales asistentes al acto á quienes, dijo, apesar de estar ya fuera de los límites de sus reglamentos, son jóvenes porque lo son de ideas, de espíritu y de corazón.

Dijo, que recibido el bautismo hace un año, se reunían para confirmarse con más razón cuando ya se les autorizaba para obrar con cierta libertad.

Añadió que los partidos políticos no son como las obras arquitectónicas que si se admiran hoy como prodigios del arte, pasan años y son admiradas entonces como joyas de un estilo antiguo. Los partidos cambian porque los tiempos cambian y con ellos aparecen nuevas generaciones envueltas en nuevo ambiente de ideas y de medios.

Explicó con elegantes frases que no deben extrañarse de su decisión aquellas gentes que no se explican como pueden ser conservadores siendo jóvenes, diciendo que ellos aman la patria y quieren otra vez una España donde no se ponga el sol, y estas doctrinas no pueden hallarlas en partidos que la pisotean y la manchan sin refrenar sus instintos criminales y groseros.

Abogó por la pronta creación de muchas agrupaciones de esta clase que se opongan á la obra destructora de aquellos otros jefes y partidos, y atacando los peyorativos que contribuyen á esparcir aquella mala semilla, concluye diciendo, que la Juventud Conservadora con su obra sabrá como helada tramontana purificar la atmósfera que con su aliento infecten los enemigos de la Patria.

Don Alejo Corbella

Manifestó que despues del elocuente discurso del Presidente solo quería decir dos palabras de felicitación para todos, ante el éxito y pujanza de la juventud con servadora que va progresivamente creciendo.

Dijo que ahora transcurrido un año de la fundación, y al hacer el balance, entien de de acuerdo con lo manifestado por el Presidente, que la juventud conservadora debe hacer más todavía, debe ir al pueblo y decirle que don Antonio Maura no es el reaccionario que forjan sus enemigos, pues que ama y fomenta el verdadero progreso; pero que si por reaccionario se entiende el no ir contra el Ejército, contra la Religión y contra el orden acepta gustoso este calificativo para el ilustre jefe del partido conservador.

Terminó brindando por la prosperidad de las juventudes conservadoras.

Don Pedro Ferrer

Dijo que el día de ayer era para la juventud conservadora de recuerdos y esperanzas é hizo votos para que el acto que

se estaba realizando fuera preludio de futuros triunfos.

Manifestó luego que las juventudes con servadoras están llamadas á hacer un gran bien á España ya que hoy muchos que en vez de hijos de la patria son sus hijos y mejor aun verdaderos monstruos, laboran para la ruina de aquella.

Las juventudes conservadoras, dijo, avanzan silenciosas por una senda de obstáculos, pero triunfarán alentadas por el ejemplo de un ilustre jefe y se lanzarán de hecho á la reconstitución patria.

Terminó augurando que sobre los estragos de tantos males fulgurará la aurora del triunfo.

Dió vivas al Rey, á Maura y á las juventudes conservadoras.

Don Francisco Florest

Comenzó diciendo que despues de los elocuentes frases pronunciadas, no quería empañar el ambiente de recogimiento que reinaba para escuchar á los oradores que debían seguirle en el uso de la palabra.

Manifestó su anhelo de que llegara á oídos del jefe del partido conservador que en ese rincón de Mallorca, su cuna habia un grupo decidido de jóvenes dispuestos á luchar con verdadero denuedo para el triunfo de sus ideales.

Hizo votos para la próxima vuelta del partido conservador al poder para poder desarrollar desde él su programa, persuadido de que habrá de reportar grandísimos beneficios á la Patria.

(Concluirá.)

CULTOS

Para hoy

Jubileo de Cuarenta Horas

Concluyen en S. Jaime dedicadas á su Titular: Exposición y matinal á las seis, á las diez Tercia y Misa mayor; por la tarde á las cuatro y media, los actos de coro, Rosario, meditación, estación y reserva de S. D. M.

Otras funciones

En el Socorro, á las siete y media, durante una misa, empezará la novena de Nuestra Señora del Buen Consejo, repitiéndose al anochecer, despues del Rosario con meditación.

En los Capuchinos, á las seis y tres cuartos de la tarde, continuación de los Trece Martes de San Antonio de Padua con exposición y sermón por el R. P. Superior de la Residencia.

Visita á la Corte de María
A Nuestra Señora del Buen Suceso, en San Nicolás.

Para mañana

Jubileo de Cuarenta Horas
Empezan en Santa Catalina de Sena en honra de San Vicente Ferrer: Exposición á las nueve, á las diez Misa mayor cantada por la R. Comunidad; por la tarde á las seis y media Rosario, meditación, Trisagio y reserva de S. D. M.

Visita á la Corte de María
A Nuestra Señora de Lluch en San Nicolás.

Sociedades y Corporaciones

El Porvenir

Por acuerdo del Consejo de Administración se convoca á los señores accionistas á Junta General extraordinaria, que tendrá lugar el día veintidós de este mes á las tres de la tarde, en el domicilio social, para acordar sobre la emisión de las acciones de las series C y D y sobre la conveniencia de hacer una emisión de obligaciones, y determinar en su caso las condiciones en que haya de hacerse esta última, lo que se anuncia en cumplimiento de lo que dispone los estatutos de la Sociedad.—Luchamayor 14 Abril de 1911.—El Presidente, Miguel Vanrell.—P. A. de la J. de G.; el Vocal Secretario, Antonio Solís Ripoll

La Carrer Lluïda del Dr. Valdes Garcia de Montevideo, es sumamente útil en el tratamiento de la tisis y cura positivamente la anemia y todos sus trastornos nerviosos

HABITACIONES Familia respetable cedería á caballero, señora ó familia, de S. Trato familiar. «Casa Anunciadora» Palacio, 8 informarán

CAN BITLA Trajes negros confeccionados desde 25 pesetas,

TELEGRAMAS

LA QUESTION DE MARRUECOS

Madrid 16 á las 24

Convenio Franco-Marroquí

Dicen de Tánger que se supone que el Sultán habrá firmado la ratificación del último convenio Franco-Marroquí cuyo texto lo ha llevado á firmar M. Gabrit.

Este convenio proporciona al Sultán quince millones de francos en tres anualidades de cinco millones cada una.

A cuenta de la primera anualidad el Banco del Estado ha anticipado dos millones garantizados por Francia, con los cuales ha pagado las mehallas del Alcazar á los Cherrarda y la guarnición de Fez.

Además dicho dinero ha servido para sobornar algunas kabilas formando una mehalla heterogenea de lealtad dudosa, dada la forma como ha sido reclutada, expuesta á sublevarse al primer día que les falte la soldada prometida.

El reglamento minero de Marruecos

En la última junta celebrada por el Cuerpo Diplomático de Tánger se trazó el reglamento minero de Marruecos, leyéndose el proyecto redactado en París por los delegados de España, Francia, Alemania é Inglaterra.

El representante de Holanda propuso una modificación que se elevará á la consulta de las potencias signatarias de Algeciras.

En el caso de que no se llegara á un acuerdo se aprobará por mayoría de votos prescindiendo de la unanimidad.

Reclutando gente.—Política francesa

Otro despacho de Tánger dice que los jefes y oficiales franceses reclutan gente en Alcazar para formar una mehalla, con el pretexto de ayudar al Sultán que se encuentra, dicen, en apurada situación.

Dichos individuos hacen diariamente instrucción.

El verdadero objeto es hacer política francesa, explorando los caminos.

Esto dificultará la acción de España en la zona de influencia.

Madrid 18 á las 2

Cabileños traidores.—La anarquía en Fez.—Pidiendo auxilio.—Como en Casa-blanca

Se ha recibido un despacho de Tánger dando cuenta de las noticias recibidas de Fez que alcanzan hasta día 9.

Dicen que los cabileños de Beni-Anqan, presuntos auxiliares del Sultán, después de apoderarse del dinero, armamento y municiones, abandonaron el campamento imperial y se unieron á la kabila de Binimitir enemiga del Sultán.

Los asaltantes encontraron cerradas las puertas de la ciudad.

Dentro de ella hay conatos de revolución y se teme un saqueo general.

Los cristianos y los judíos se aprestan á la defensa.

Los cristianos reclaman el inmediato auxilio de Europa para librarse de la furia y del salvajismo de los que tienen sitiada á Fez.

Añaden dichas noticias que arrojaban las acometidas contra las puertas de la ciudad que defiende la artillería.

Los defensores de Fez están demoralizados, siendo muy débil su resistencia.

Se teme que se repitan los sucesos de Casa-Blanca.

De Orán dicen que los franceses marchan sobre la capital para salvar la vida de los europeos y proteger sus intereses.

Madrid 17 á las 18

Combate entre imperiales y rebeldes

Dicen de Tánger que una carta recibida de Alcazar de fecha 9 de los corrientes, refiere que en el combate de los imperiales con las kabilas rebeldes de Benimitir y Cherrarda, los segundos se retiraron con 50 muertos y numerosos heridos.

Faltan detalles á causa del temporal, hallandose, las comunicaciones interrumpidas.

POLÍTICA

Madrid 17 á las 2

Dato no dimite.—La identificación con el señor Maura

Rotundamente se vuelve á negar la actitud del señor Dato en dimitir

el acta de diputado como consecuencia del debate Ferrer, como insistían en afirmar los periódicos republicanos.

El señor Dato ha escrito al señor Maura, al conocer la versión que publicó la prensa republicana, reiterándole su incondicional adhesión que dice es de cada día más identificada.

Añade en la carta que su viaje á Andalucía obedece á prescripción facultativa.

De viaje

El Presidente del Congreso señor Conde de Romanones ha marchado hoy á Sevilla en automóvil, donde piensa pasar unos días, regresando después á Madrid.

Conferencia

El ministro de Hacienda de Portugal y el señor Rodríguez, han celebrado una larga conferencia.

Ignórase de lo que trataron. Sobre la suspensión de las sesiones de Cortes

Interrogado el ministro de la Gobernación señor Ruiz Valarino sobre si el señor Canalejas había firmado hoy el decreto de suspensión de las sesiones de Cortes, ha contestado que lo ignoraba.

Los presupuestos

Según parece hasta primeros de Mayo no recibirá el ministro de Hacienda los presupuestos parciales, imposibilitando en consecuencia que la apertura de las Cortes pueda ser antes de la segunda quincena de espresado mes.

Madrid 17 á las 18

No hay suspensión de sesiones de Cámaras.—Labor parlamentaria

El señor Canalejas ha negado que llevara á la firma de ayer el decreto sobre suspensión de las sesiones de Cortes.

El decreto de convocatoria lo firmará S. M. cuando regrese de su excursión.

Añadió que el Gobierno durante este interregno parlamentario trabaja para presentar á las Cortes todos los proyectos ofrecidos, pero no hay nada del proyecto de la Deuda.

También manifestó el señor Canalejas que la Comisión del Congreso informará en breve acerca del proyecto, del servicio obligatorio.

Próximo Consejo

El miércoles se celebrará Consejo de ministros preparatorio del que endrá lugar el jueves en Palacio bajo la presidencia de S. M. el Rey. Rectificación de los proyectos de Hacienda.—No habrá empréstito

Los que se dicen bien enterados de los asuntos de política económica, dicen que el Gobierno se propone rectificar los proyectos de Hacienda pendientes y que se desistirá del Empréstito y además del proyecto de ley de Deuda exterior sobre la reforma del artículo 4.º de la ley del Banco de España.

Rumores negados por Ruiz Valarino

—Elogios á Portela

El ministro de la Gobernación señor Ruiz Valarino ha negado los rumores de que no volvería el señor Portela á encargarse del mando superior civil de Barcelona.

El ministro tributó grandes elogios al señor Portela por la acertada gestión que viene realizando al frente de aquel Gobierno.

CONGRESO DE DERECHO INTERNACIONAL

Madrid 16 á las 24

Banquete á los congresistas.—Discursos

En el restaurant Parisiana, se ha celebrado el anunciado banquete en honor á los congresistas del Derecho Internacional.

La mesa presidencial estaba ocupada por los señores Peña, Veslaque, Labra y Climet y por las señoras de Climet y de Veslaque.

El número de conmensales ascendió á 150.

Muchas de las señoras lucían mantillas blancas y de modroñas en señal de aprecio y distinción á las costumbres españolas.

El señor Peña pronunció un discurso saludando á las damas extranjeras.

El señor Veslaque elogió á las damas españolas, ensalzando al pueblo español.

El señor Labra en su brindis estuvo elocuente abogando por la con-

fraternidad y ponderando la misión de la mujer en los tiempos modernos para el reinado de la paz y de la justicia.

Ha terminado dirigiendo entusiasmas elogios á la labor de los congresistas.

Terminado el banquete han asistido todos á la corrida de toros.

COTIZACIONES

Madrid 17 á las 18

Interior contado.	84'00
Interior fin de mes.	84'00
Amortizable, 5 p8.	101'90
Amortizable nuevo.	92'40
Banco de España.	453'00
Compañía Tabacalera.	333'00
Francos.	8'45
Libras.	27'45
Exterior.	00'00

NOTICIAS SUELTAS

Madrid 16 á las 24

En Santiago de Compostela.—La función de la Pascua.—El botafumeiro

Comunican de Santiago de Compostela que en aquella Catedral ha revestido extraordinaria solemnidad la función de la Pascua.

Ha oficiado el arzobispo, asistiendo un gran gentío.

Se ha empleado para incensar, el célebre y colosal botafumeiro, que pendiente de la media naranja de la Basílica, necesita seis hombres para ponerlo en movimiento y se emplea únicamente en las grandes solemnidades.

La Pascua en Valencia.—Al campo

Telegrafían de Valencia que la fiesta de la Pascua ha resultado solemne y animada á pesar de reinar allí tiempo variable.

Por la tarde y siguiendo ajeña costumbre la mayoría del vecindario ha salido al campo con el objeto de merendar, comiendo la clásica mona.

Sobre el precio de la carne

En vista de la subida que ha experimentado estos días la carne, el señor Alcalde ha reunido hoy en su despacho á los carniceros.

Estos le enteraron de la carestía del ganado lo cual han dicho, les ha obligado á subir los precios.

Le rogaron que se adopten medidas para la solución de la crisis que padece el gremio y entonces este volvería á adoptar los precios antiguos de expención de la carne.

Gravedad del novillero Rafael Gomez

Un despacho de Málaga dice que se ha confirmado la gravedad del distinguido novillero Rafael Gomez Branley.

Los médicos celebraron consulta opinando todos que en el caso de curar se quedará loco ó idiota, pues padece una neurastenia aguda.

Jura de banderas en el Ferrol

En el Ferrol han jurado hoy la bandera 600 reclutas.

Con tal motivo se ha celebrado una misa de campaña á la que han asistido las autoridades y un enorme gentío.

El acto ha resultado brillantísimo.

Contra los perros vagabundos

Dicen del Ferrol que en vista de los frecuentes casos de hidrofobia que han ocurrido en dicha ciudad, las autoridades han convenido en exterminar los canes vagabundos.

Jura de la bandera por los reclutas del Regimiento de Zaragoza

En Santiago se ha celebrado con gran solemnidad, la jura de la bandera por los reclutas del Regimiento de Santiago.

Asistieron á este acto las autoridades, comisiones de distintas entidades y los escolares.

Los nuevos soldados han sido obsequiados con un rancho extraordinario.

Madrid 17 á las 2

Impresión del Gobierno sobre el mitin de Albañiles

La impresión del Gobierno acerca del mitin de albañiles es de que carece de entusiasmo, pues solo acudieron unos 200 y muchos de éstos se retiraron antes de terminar.

Según parece se trata de rivalidades entre la «Asociación de Albañiles» y la «Agrupación de peones».

Se confía en que la huelga será ordenada, desapareciendo la gravedad que en un principio se creyó que revestiría.

Madrid 17 á las 18

Supuesta venta de un libro valiosísimo.—No resulta cierto

Vista la denuncia que hizo un periódico de una supuesta venta de un valiosísimo libro titulado «Comentarios al Apocalipsis», perteneciente á una Biblioteca, el ministro de Instrucción pública don Amalio Gimeno ha preguntado al gobernador civil de Lérida sobre dicha venta, quien le ha contestado que el libro de que se trata existe y que nadie ha pensado en enagenarle.



Doña Isabel Oliver, Vda. de Salas

HA FALLECIDO

HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICION APOSTOLICA

Q. E. P. D.

Sus hijos, hijas, hermano, hermana, hijos políticos, hija política, hermano político, nietos, primos y demás parientes, ruegan á sus amigos y conocidos asistan al funeral que se celebrará hoy á las once en la iglesia del Socorro.

No se invita particularmente

Casa mortuoria: Socorro, 9.

El Excelentísimo e Ilustrísimo señor Obispo de esta Diócesis ha concedido 50 días de indulgencias á todos los fieles que ofrezcan una misa, comunión ó parte de rosario en sufragio de su alma.

Cordial recibimiento á los marinos del «Cataluña»

El señor Canalejas ha recibido un telegrama del comandante del crucero *Cataluña*, dándole cuenta del cordial recibimiento que se les ha dispensado á su llegada á Bizerta á donde fué con motivo del viaje á Túnez del Presidente de la república francesa M. Fallieres, el cual debe llegar hoy á dicho puerto.

El supuesto matador de Vicenta Garnier.—Se queja.—Ejerció de médico

Dicen de León que el supuesto matador de Vicenta Garnier sigue en la cárcel en un estado de gran prostración, llora y reza.

Después del rancho rogó al director del establecimiento que le diese una celda para estar solo y evitar el contacto con los demás presos.

Se indignó por las exageraciones que publican los periódicos acerca de su persona.

Varios que le han visto y que le han reconocido han declarado que dicho preso ejerció de médico titular en Santiago de Collado y que en el mercado de Piedrahita se jugó todo el dinero que llevaba adquiriendo grandes deudas; y que en vista de su conducta el Ayuntamiento le retiró el título de médico titula.

Naufragio de un buque pesquero

Dicen de San Sebastian que cerca de Zurriola ha naufragado el buque pesquero «San Pedro.»

Los tripulantes estuvieron cuatro horas sobre el agua extenuados, siendo recogidos por otro buque pesquero de Fuenterrabía.

El barco naufragado pudo lograrse ponerlo á flote.

Muerto por una descarga eléctrica

Según noticias de Valencia unos muchachos hacían volar un cometa cuando se enredó la cola con un cable eléctrico.

El padre de uno de ellos trepó por el poste para desengancharla y una descarga le produjo la muerte.

La familia de la víctima presenció el acto mientras estaba comiendo la clásica mona frente á la Exposición.

La escena que se desarrolló fué emocionante.

Los hijos y la esposa se abrazaron al cadáver y no querían abandonarlo.

La «Gaceta»

La *Gaceta* de hoy publica las siguientes disposiciones:

Dictando reglas para el mejor cumplimiento de la Real orden de 14 de Octubre de 1909 á objeto de que no ofrezca dudas á las Juntas provinciales de Instrucción pública en todo lo relacionado con el arreglo escolar.

Habilitando la Aduana de Medios para la importación de carbón mineral, de cal y cemento y abonos minerales y naturales.

MENCHETA

NOTICIAS DE BARCELONA

Barcelona 17 á las 22.

No se ha vendido el breviario de Seo de Urgel

Telegrafían de Seo de Urgel que es inexacto que el Cabildo Catedral haya pensado en vender el libro del siglo IX, famoso breviario, cuya venta habían considerado como hecha varias sociedades artísticas, por lo que habían pedido al Gobierno que impidiera su salida de España.

Muchacha alcanzada por un tranvía.—El público incendia el coche

Esta tarde en el paseo Nacional un tranvía ha arrollado á la niña Isabel Gaso de 12 años de edad.

A consecuencia del atropello la niña ha sufrido graves heridas en una pierna, la que le ha quedado completamente destruada.

El público al ver la desgracia se indignó asaltando el coche.

El conductor se dió á la fuga pa-



LA SEÑORITA

D.ª ANTONIA BUADES MUNTANER

HA FALLECIDO

DESPUES DE HABER RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS

R. I. P. A.

Su desconsolado padre, hermanos, hermana política, tías, sobrino y demás familia, participan á sus amigos tan sensible pérdida y ruegan le tengan presente en sus oraciones y se sirvan asistir al rosario que se rezará esta tarde á las cinco y media en la Parroquia Iglesia de Santa Eulalia y seguidamente la conducción del cadáver á al turno de misas que se celebrarán en la misma Iglesia el miércoles 19 del actual de siete á diez.

Casa mortuoria: Santa Eulalia, 29



DOÑA MARGARITA POMAR MIRO

VIUDA DE MANUEL FUSTER

Que falleció el día 12 del corriente

DESPUES DE RECIBIDOS LOS SANTOS SACRAMENTOS

A. B. R. I. P.

Su desconsolada hija, hijo político Don Cayetano Forteza Rey, nieto, hermanos, sobrinos, primos y demás parientes, participan á sus amigos y conocidos se sirvan asistir al funeral que se celebrará, en sufragio de su alma, mañana miércoles á las once en la parroquia Iglesia de Santa Eulalia, de lo que recibirán especial favor.

No se invita particularmente

Casa mortuoria: Sindicato, 72

ra librarse de los iras de los transeuntes.

La niña fué retirada en estado gravísimo, desconociendo de salvarla.

El desesperado estado de la niña sublevó los ánimos de los espectadores de la desgracia, quienes pegaron fuego al tranvía teniendo que intervenir la policía para disolver los grupos.

Inspector castigado

El Gobernador civil ha impuesto un correctivo al inspector de policía que permitió que funcionara en su distrito un cine durante las fiestas de Semana Santa.

Pescadores agradecidos

Una comisión de pescadores de esta ciudad han pasado á visitar al Comandante de Marina para darle las gracias por los prontos y eficaces auxilios que prestó a los pescadores al levantarse el temporal del viernes último, logrando á pesar del naufragio de cuatro barcos pescadores que no se registrase ninguna desgracia personal, por el envío de remolcadores y de lanchas de la marina de guerra, que después de titánicos esfuerzos lograron recoger y conducir á tierra á los tripulantes de los faluchos naufragados.

Un envenenamiento por amor.—Médico inconstante

Maria Gurrea, joven de 23 años, que desde hace seis años sostenía relaciones con un médico, que vive en la Rambla de Cataluña, ha intentado suicidarse al ver que el médico la dejaba por otra.

El médico le anunció ayer la necesidad de romper sus relaciones pues quería contraer matrimonio.

La noticia impresionó profundamente á Maria Gurrea quien considerándose sin fuerza para arrastrar la vida después de este desengaño, acarió la idea del suicidio.

Esta tarde la Gurrea ha ido al domicilio del médico y allí, en el gabinete del infiel, se ha bebido una botella de legía.

La infeliz quedó en gravísimo estado.

Ha sido conducida al Hospital clínico.

Excursión de los «requetés» á Monserrat

Los individuos que forman los

requetés carlistas salieron ayer para Monserrat, de excursión.

Han regresado hoy.

La fuerza pública había tomado grandes precauciones.

Caida mortal

En una vaquería de la calle de Tallers, uno de los mozos, de cuarenta años de edad que se encaramó á una escalera de mano, tuvo la desgracia de caerse, recibiendo tal golpe en la cabeza que está moribundo.

Banquete á Roig y Bergadá

El sábado próximo los liberales barceloneses obsequiarán con un banquete en *Mundial Palace* á su jefe señor Roig y Bergadá con motivo de haber sido éste nombrado senador vitalicio.

Sesión que promete ser accidentada

La sesión municipal que ha de celebrarse el jueves próximo promete ser accidentada.

En ella tiene que tratarse de la destitución del jefe de consumos, señor Grau, quien ha sido destituido por el concejal y exdiputado obrero señor Anglés.

Como ambos pertenecen al partido que acudilla el señor Lerroux, la mayoría municipal está dividida en este asunto, por lo que se ignora el resultado de la sesión.

CORRESPONSAL

Por exceso de original dejamos de publicar varias informaciones locales y crecidísimo número de telegramas.

Espectáculos

Teatro Lírico

Compañía italiana de ópera cómica y opereta de Granieri y Marchetti. Función para hoy.—La Principessa del Dolleri.

A las seis y media. Entrada general 0'57 ptas.

Teatro Balear

Cine y Variedades. Todos los días función por la artista Feida con sus cuadros plásticos luminosos, por la completísima Pura Martini y Cine con escogido y variado programa. Entrada general 20 cts. Tip-lit. Amengual y Muntaner.